

促进中美贸易平衡需双方共同努力

倪月菊

专家解读

方面进行深入分析。

首先,从贸易增加值视角看,加工贸易中间品增加值的重复计算,使对华贸易差额被夸大。由于经济全球化和跨国企业直接投资的不断发展,生产链条呈现出分散化和国际化的特征,形成了一个跨国的供应链和利益分配链。近年来,全球价值链贸易已经占到了全球贸易的60%以上,表明了全球价值链现象的重要性。因此,只有从增加值和价值链的角度分析才能看到国际贸易本质所发生的最重要变化。特别是对于“世界工厂”的中国而言,由于对美出口中的加工贸易占比比较大,因而被重复计算的增加值就比较多。据OECD贸易增加值核算,在2011年中国对美的贸易顺差中,49.1%都是源自于其他国家和地区的,这就无形中增加了中国的贸易顺差额。2015年德银的一份报告也认为,在中国对美的货物出口额中,约37%来源于全球供应链上从其他国家进口的中间品价值。报告经计算加工贸易影响后得出,中国或只占美国年度贸易赤字的约16%,仅略高于第二位日本的13%和第三位德国的11%。若从贸易顺差占本国贸易总额和GDP之比的角度看,中国则会位列日本和德国之后。可见,如果剔除双方因统计方法差异导致的贸易差额,以及因重复计算的中间品增加值,中美贸易不平衡数字会大幅减少。

其次,从跨国公司视角看,跨国公司

对华直接投资通过贸易互补、进口替代、

顺差转移等效应助推了中美贸易顺差的扩大。来华投资的美国跨国公司的动机以成本寻找型和市场寻找型为多。成本寻找型的跨国公司往往将其生产的产品返销回美国,于是产生了贸易互补效应,在一定程度上扩大了中国的出口。市场寻找型的跨国公司,其产品主要在中国销售,在一定程度上替代了美国商品在中国的销售,产生了进口替代效应,减少了中国的进口,进一步扩大了中国对美贸易顺差。同时,其他国家的成本寻找型跨国公司除将产品返销回国外,也有将美国作为主要出口国的。于是这些跨国公司便将投资国原有的对美贸易顺差转移给了中国,进一步扩大了对华贸易顺差额。据中国海关数据统计,近年来,中国对美的贸易顺差中,50%以上来自于在华的独资和合资企业。中国海关曾在2005年测算,如果扣除跨国公司关联交易,美国的贸易逆差将下降2/3,对华逆差将下降30%。尽管多年后的这一数据会发生一定的变化,但毋庸置疑,跨国公司是美对华贸易逆差的主要制造者。

再次,从储蓄—投资视角看,美国长期的储蓄—投资缺口,导致全球过剩储蓄流入,造成了美国的贸易逆差。基于储蓄—投资缺口理论,美国较高的投资率与较低的储蓄率形成了严重的储蓄—投资缺口。当美国总支出超过总产出,全球大量过剩的储蓄进入美国,特别是亚洲国家高储蓄率,弥补了美国国内储蓄的不足,又进一步刺激了美国消费者

对进口商品的支出意愿。这种储蓄、消费结构的失衡,也是导致美国贸易逆差的原因之一。

最后,从产业结构上看,美国过分强调虚拟经济在国民经济中的重要作用,导致美国本土制造业缺失。20世纪中期以来,在第三次科技革命浪潮的推动下,美国的产业结构开始发生巨大变化,产业逐渐由制造业向信息化、虚拟化方向发展,传统制造业或转向海外发展,或在本土向服务业转移,致使制造业在国民经济中的份额不断下降,形成了以服务业为主体的产业结构,服务业占国民经济的比重超过70%,形成了服务贸易出口顺差、货物贸易出口逆差的格局,成为影响美国国际收支不平衡的主要根源。

可见,造成中美贸易失衡的原因很多,也很复杂,是各种因素综合作用的结果。要彻底解决中美贸易失衡问题不可能一蹴而就,也不是通过一两个“百日计划”就能轻易实现的,需要一个较长的时期“解铃还须系铃人”,我们相信,只要中美双方加强沟通,历史、客观、全面地看待中美贸易失衡产生的根源,充分认识到“贸易顺差反映在中国,利益顺差在美国”的现实,中美双方一定能找出更多、更好的方法来解决贸易失衡问题,继续成为互利共赢的经济伙伴,为世界经济增长和繁荣作出更大贡献。

(作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员)

2017年至2025年总投资175.56亿元 动植物保护工程建设将深入推进

本报讯 记者周雷报道:为进一步提升我国动植物疫病防控能力,国家发展改革委、农业部、质检总局、国家林业局近日印发《全国动植物保护能力提升工程建设规划(2017-2025年)》。经测算,全国动植物保护能力提升工程共需投资175.56亿元。

《规划》提出,要深入推进全国动植物保护工程建设,构建与现代农业相适应的现代动植物保护体系,提升重大疫病虫害监测预警、应急防治和绿色防控能力,经济、社会、生态效益显著。仅从经济效益看,工程实施后,可促进我国种植、养殖产业增产、提质、增效:一是整体提升动植物疫病虫害防控水平,降低动植物疫病虫害危害损失,促进农民、林农和牧民减损增收;二是能够有效降低化学农药、兽药使用和残留,提升农产品品质,促进优质优价和品牌建设,增强我国农林产品竞争力。经初步测算,动植物保护能力提升工程建设共需投资175.56亿元。其中,动物保护能力提升工程70.74亿元;植物保护能力提升工程89.66亿元;进出境动植物检疫能力提升工程15.16亿元。

对于资金筹措,《规划》提出,按照中央事权和地方事权支出责任,中央事权项目全部由中央投资承担;中央地方共同事权项目,由中央投资和其他投资(包括地方政府投资、企业自筹等)共同解决,中央投资主要用于基础性、公益性设施建设。具体项目投资规模在履行项目建设程序时核定。

“四位一体”办税服务提升企业获得感

本报讯 内蒙古陈巴尔虎旗积极落实“便民办税春风行动”,进一步优化纳税服务,建立起需求征集、分析应对、结果反馈机制,提高纳税服务精准对接的实效性,提升纳税人获得感。

一个大厅办税,纳税不再两头跑。“只要来一个办税服务厅,就能办理国税地税两家业务,省时省力。”陈巴尔虎旗金鼎商务宾馆负责办税的财务人员说。今年,陈巴尔虎旗国税局、地税局推进资源共享,通过改造现有办税服务厅,积极打造“一人一机双系统”联合办税模式,真正实现“进一家门,办两家事”。

一个学堂辅导,培训效率倍增。“听一次课,学两家业务,太方便了。”在陈巴尔虎旗国税局、地税局联合开办的纳税人学堂参加完培训后,苏胡沁合作社负责人苏尼德竖起了大拇指。联合举办纳税人学堂是陈巴尔虎旗“便民办税春风行动”的又一举措。今年以来,陈巴尔虎旗邀请高校和专业会计师事务所举办了企业所得税申报、优惠政策、营改增业务等各类专题辅导班3期,获得纳税人好评。

一个网厅办理,打造效能办税服务。陈巴尔虎旗积极推广国地税联合网厅,构建网上办税为主、自助办税为辅、第三方代办为补充、办税服务厅兜底的“四位一体”多元化办税服务模式。通过加强宣传引导、强化培训辅导等措施,引导纳税人主动接受和应用网上办税新模式。截至目前,当地已办理联合网厅注册的纳税人2600余户,网上办税成为众多纳税人的新选择。

(包敏佳)

企业退休人员月人均基本养老金达到2362元 城乡居民基本养老保险待遇不断提高

本报讯 记者韩秉志报道:人力资源和社会保障部近日发布消息称,全国企业退休人员月人均基本养老金从2012年的1686元提高到2016年的2362元,增长了676元,年均增长8.8%。

2005年至2016年,我国已连续12年提高企业退休人员基本养老金,并在普遍调整的同时,注意向高龄退休人员适当倾斜。今年,我国继续提高企业和机

关事业单位退休人员基本养老金水平,总体调整水平将比上年增长5.5%左右,企业退休人员养老金实现“十三连涨”。

城乡居民基本养老保险待遇也不断提高。2014年7月,国务院首次统一提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准,从每人每月55元提高到70元;27个省级人民政府和新疆生产建设兵团在此基础上提高了本地基础养老

金标准。截至2016年底,城乡居民月人均养老金达到117元,其中月人均基础养老金达到105元。

人社部表示,目前各项社会保险制度运行总体安全平稳。2016年,各项社会保险基金总收入约为53563亿元,比2012年增加22824亿元,年均增长14.9%;基金总支出约为46888亿元,比2012年增加23557亿元,年均增长19.1%。

在养老保险方面,2016年,我国基本养老保险基金保持收大于支,但近年来支出增幅略高于收入增幅。2016年全年,基本养老保险基金总收入达到37991亿元,比2012年增加16161亿元,年均增长14.9%;基金总支出34004亿元,比2012年增加17292亿元,年均增长19.4%。到2016年末,全国基本养老保险参保人数共计88777万人。

数据还显示,到2016年末,我国城镇职工基本养老保险基金累计结余38580亿元,城乡居民基本养老保险基金累计结余5385亿元。基金累计结余持续增加,能够确保参保人养老保险待遇按时足额发放。

我们的节日·公益广告

端午节

端午节 粽子香
赛龙舟 气象新



经济日报社